
ATA DA DUCENTÉSIMA OCTAGÉSIMA PRIMIERA REUNIÃO DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE
GEOCIÊNCIAS DA UFMG, REALIZADA NO DIA ONZE DE MAIO DE DOIS MIL E
DEZESSETE, ÀS 09:00 HORAS, NA SALA DA 336 3º ANDAR DO IGC/UFMG convocada
pelo Prof. Ricardo Alexandrino Garcia, Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR5
Nº 006/2017 de 05/05/2017 para atender a seguinte pauta: 1. Aprovação de Atas; 2.Informes; 3.
Homologações Diversas; 4. Aprovações das Normas para Renovação de Bolsas de Estudo; 5.
Processo Seletivo 2017; 6. Outros Assuntos. Compareceram os seguintes membros do Colegiado:
Professor RICARDO ALEXANDRINO GARCIA (Coordenador) e Professor CARLOS
FERNANDO FERREIRA LOBO; REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: Professores10
BERNARDO MACHADO GONTIJO, WELLIGTON LOPES DE ASSIS, RALFO EDMUNDO DA
SILVA MATOS; REPRESENTANTES DOCENTES: Suplentes: JOSE ANTÔNIO SOUZA DE
DEUS; ROGATA SOARES DEL GAUDIO Representantes Discentes: DÉBORA COUTO DE
ASSIS; TÚLIO CÉSAR TEIXEIRA FERREIRA. Ausência Justificada: Justificaram a ausência os
professores: Vilma Lucia Macagnan Carvalho. Constatado quórum, o Prof. Ricardo Alexandrino15
Garcia iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM 1. APROVAÇÃO DE ATAS: Foram
aprovadas por unanimidade sem correções as Atas das Reuniões do Colegiado 277ª e 279ª (Eleição).
ITEM 2. INFORMES: Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou sobre o resultado dos Prêmios
Anpur: X Prêmio Brasileiro “Política e Planejamento Urbano e Regional” de Dissertações de
Mestrado (2017), as duas dissertações indicadas pelo Programa foram para a segunda etapa e20
receberam a Menção Honrosa: “A Produção do espaço no Eixo Sul da metrópole de Belo Horizonte:
O Instituto Inhotim (Brumadinho-MG) e o fetichismo da natureza” autora Laura Amaral Faria, e
“O ônibus, a cidade e a luta: a trajetória capitalista do transporte urbano e as mobilizações populares
na produção do espaço”autor André Henrique Brito Veloso; I Prêmio Rodrigo Simões de Teses de
Doutorado (2017) das duas teses indicadas foi para a segunda etapa a tese: “Isto e aquilo:25
agriculturas e produção do espaço na Região Metropolitana de Belo Horizonte (RMBH)” autora
Daniela Adil Oliveira de Almeida. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou na reunião anterior
que naquele momento não havia recurso para Trabalho de Campo das Disciplinas de Pós-Graduação,
entretanto após negociação com a PRPG e a Vice-Diretoria do IGC, ficou acordado que a PRPG
adiantaria o recurso do PROAP para pagamento das diárias dos Professores e a Diretoria pagaria a30
diária do motorista. Como no recurso PROAP não há rubrica para pagamento de diária de motorista,
esta questão será discutida em reunião futura. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou que o site
do Programa está em reformulação, link em inglês e espanhol. A reformulação está sendo feita pela
Coordenação de acordo com as normas exigidas pela CAPES para avaliação do Programa. O Prof.
Ricardo Alexandrino Garcia informou que recebeu a incumbência da CAPES de analisar outros35
Programas de Geografia. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou que a vaga da servidora Ana
Maria ainda não foi reposta. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou por fim que em negociação
com dos Coordenadores dos demais Programas de Pós-Graduação no IGC, Assim que os programa
receberem o recurso PROAP, será feita a compra de uma impressora multifuncional para a secretaria,
e será contratada uma empresa para organizar o arquivo dos três programas. ITEM 3.40
HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS: a) Inscrição de Defesas de Seminários de Dissertação: O
Colegiado homologou a(s) inscrições de defesa do seminário de dissertação do(s) discente(s), a saber:
Thais Aparecida Silva, cujo trabalho intitulado “Evolução geomorfológica do relevo de chapadas
no divisor das bacias hidrográficas do Rio Tocantins/Araguaia e do Rio São Francisco”, com
anuência do orientador Prof. André Augusto Rodrigues Salgado, e previsão de apresentação no dia45
24 de maio de 2017; b) Inscrição de Defesas de Dissertação: O Colegiado homologou as inscrições
de defesas de Dissertação dos discentes a saber: Renzo Butters Viotti, cujo trabalho intitulado
“Aspectos geomorfológicos e sua influência na fitofisionomia no limite cerrado/vereda: Estudos de
caso no Rio Peruaçu-MG”, com anuência da Profª Cristina Helena Ribeiro Rocha Augustin, e
previsão de apresentação no dia 05 de maio de 2017; c) Defesa de Tese: O Colegiado homologou50
a(s) ata(s) de Defesa de Tese do(s) discente(s), saber: Luiz Antônio Evangelista de Andrade, cujo
trabalho intitulado “Crise imanente e conflito social na metrópole de Belo Horizonte: reflexões a
partir da “questão da moradia”, na “região da Izidora”, foi apresentada no dia 10 de março de 2017,
perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Doralice Barros Pereira (Orientadora–
IGC/UFMG), Sérgio Manuel Merêncio Martins (IGC/UFMG), Fábio Teixaira Pitta (Rede Social de55
Justiça e Direitos Humanos no Brasil), Rita de Cássia Lucena Veloso (UFMG), Thiago Macedo
Alves de Brito (UFMG); o trabalho foi aprovado; f) Aproveitamento de Estudos: O Colegiado



homologou os Requerimentos de Aproveitamento de Estudos deferidos Ad Referendum, a saber:
aproveitamento da disciplina isolada cursada no Programa de Pós-Graduação em Geografia:
“Planejamento e gestão urbano-ambiental”, 60 horas/04 créditos, de interesse da aluna Rosani Sola60
Bobadilho; aproveitamento da disciplina eletiva cursada no Programa de Pós-Graduação em
Ecologia, Conservação e Manejo da Vida Silvestre (UFMG): “Tópicos em Ecologia e Conservação
III – Gestão de áreas protegidas”, 60 horas/04 créditos, de interesse da aluna Júlia Benfica Senra;
aproveitamento das disciplinas cursadas no Mestrado em Geografia na Universidade Federal de
Minas Gerais, a saber: “Urbanização, política e cidadania”, 60 horas/04 créditos, “Análise geográfica65
e planejamento”, 60 horas/04 créditos, “Tópicos Especiais IV: População, espaço e meio ambiente”,
60 horas/04 créditos, Estágio Docente Supervisionado”, 60 horas/ 04 créditos, “Percepção
Ambiental”, 60 horas/04 créditos, de interesse da aluna Luciana Moreira Barbosa Ostos;
aproveitamento das disciplinas isoladas cursadas no Programa de Pós-Graduação em Geografia
(UFMG), a saber: “Tópicos Especiais: Geografia cultural avançada e socioambientalismo”, 6070
horas/04 créditos, “Estudos Avançados: Etnografia, socioambientalismo e etnopolítica”, 60 horas/04
créditos, de interesse da aluna Liliane de Deus Barbosa; aproveitamento das disciplinas cursadas no
Mestrado em Geografia na UFMG, a saber: “Trabalho Orientado”, 45 horas/03 créditos, “Estudos
Especiais no Mestrado”, 60 horas/02 créditos, “Formação do pensamento geográfico”, 60 horas/04
créditos, “Trabalho orientado: espaço e reprodução social na obra de Henri Lefebvre – do espaço75
absoluto ao espaço diferencial”, 45 horas/03 créditos, “Tópicos Especiais em antropologia:
Desenvolvimento, Estado e conflitos”, 60 horas/04 créditos, “Tópicos Especiais em antropologia:
Repensando a pesquisa etnográfica: conexões e disfunções entre experiências de campo e
representação”, 60 horas/04 créditos de interesse da aluna Cristiana Gomes Ferreira Lopes;
aproveitamento das disciplinas isolada e eletivas cursadas no Programa de Pós Graduação em80
Geografia na UFMG a saber: “Desenvolvimentos recentes em geografia cultural e etnogeografia”, 60
horas/04 créditos, “Tópicos Especiais em artes III: Poéticas da memória em ambientes
programáveis”, 45 horas/03 créditos, “Tópicos em Arquitetura e Urbanismo II: História, tempo
presente e os desafios do mundo urbano contemporâneo”, 30 horas/02 créditos, “Arquitetura, cultura
e patrimônio cultural”, 45 horas/03 créditos, de interesse da aluna Gabriela de Lima Gomes;85
aproveitamento das disciplinas cursadas no Mestrado em Geografia na Universidade Federal de
Minas Gerais a saber: “Pedologia das regiões intertropicais”, 60 horas/04 créditos, “Geoquímica de
coberturas superficiais”, 60 horas/04 créditos, “Geoprocessamento”, 60 horas/04 créditos,
“Modelagem aplicada ao planejamento urbano e gestão do patrimônio histórico”, 60 horas/04
créditos, “Geografia e recursos hídricos”, 60 horas/04 créditos, “Sensoriamento Remoto”, 6090
horas/04 créditos, de interesse do aluno Márcio Lima Rios; ITEM 4. APROVAÇÕES DAS
NORMAS PARA RENOVAÇÃO DE BOLSAS DE ESTUDO: Prof. Ricardo Alexandrino Garcia
apresentou ao Colegiado proposta de implantação das Normas para Renovação de Bolsas de Estudo
concedidas pelas agências de fomento CAPES, FAPEMIG e CNPq para o Mestrado e Doutorado. A
Norma em questão foi lida e discutida pelos membros presentes, as alterações foram inseridas no95
texto original. O representante discente, Mestrando Túlio César Teixeira Ferreira, solicitou que antes
da aprovação final que o texto fosse também lido em reunião dos discentes, o Colegiado aprovou a
sugestão e a Norma será aprovada na próxima reunião. ITEM 5. PROCESSO SELETIVO 2017: O
Prof. Ricardo Alexandrino Garcia apresentou a proposta do Edital do Processo Seletivo 2017 para
entrada em 2018; os colegiado discutiu os seguintes temas: critérios do Barema, manutenção de100
prova escrita para o Mestrado; prova de Títulos; clareza da distribuição dos pontos; critério comum
de avaliação independente da linha de pesquisa; peso das avaliações em cada etapa. 6. OUTROS
ASSUNTOS: Não houve outros assuntos a serem tratados. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia
agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que, lida
e aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 11 de maio de 2017.105
Míriam Martha Ferreira Cardoso, Assistente em Administração.


